

中东欧展馆“搬进”消博会

本报海口电
特派记者 单玉紫枫 苟雯

“你们来得正好，黑龙江、湖北、新疆、山东的代表团刚刚来宁波消博打卡，他们对匈牙利贵腐酒、保加利亚玫瑰、中东欧水晶兴趣很浓。”一记记者，中东欧之家负责人周越忙着报喜，在兄弟省份代表团眼中，这些中东欧商品俨然已经成了阿拉宁波的“特产”。

第三届中国国际消费品博览会正在海口如火如荼地举行。本届消博会汇聚了来自国内外的3000多个优质消费品牌，许多细分行业的国际头部品牌均为首次参展，一大批国内精品和老字号也同台竞技集中展示，宁波自然不会错过这样的拓市机遇。

记者在现场看到，本届展会上，宁波展区首次以“中国-中东欧国家经贸合作示范区”“中东欧国家特色商品常年馆”整体形象亮相，重点展示进口酒类、食品粮油、日用品、工艺品、个护美妆五个大类近300款商品，其中，波兰牛奶、匈牙利贵腐酒、保加利亚玫

瑰化妆品、罗马尼亚红酒、塞尔维亚咖啡、希腊橄榄油等更是作为爆款呈现。

“中东欧国家不缺好商品，但跟一些传统的对华出口大国相比，在中国消费者中的到达率还是有所欠缺。”宁波帝加商贸有限公司总经理陈意第一次赴海南参加消博会，在她看来，在这样的重量级展会上，把宁波展区打造为中东欧特色进口商品馆的形式，有助于进一步建立“首选之地”强链接，为宁波即将召开的中东欧博览会提前预热，也帮助企业对接更多来自全国各地的B端经销商，共享开放机遇，共拓统一大市场。

多年深耕下，中东欧“酒香”早已飘出“深巷”，香溢四方。

早在2021年，首届消博会召开时，来自宁波的中东欧之家就受邀参展。“今年我们已经在全国设立了20多家‘中东欧之家’，计划到年底设立60家，为更多中国人打开中东欧之窗。”周越告诉记者，此次亮相第三届消博会，不仅亮出了中东欧商品与全球精品同台PK的底气，还将有助于扩大中



因为宁波参展商穿上保加利亚民族服饰，现场制作咖啡。(单玉紫枫 苟雯 摄)

欧商品的影响力。

据介绍，大会期间，宁波不仅集中展示中东欧进口商品等，还将在现场举行第三届中国-中东欧国

家博览会推介，实现消博会与中东欧博览会的远程联动，让更多朋友更好地了解中东欧，吸引各国采购商和厂家到宁波参展。

我市召开主题教育工作培训会 奋力争一流创样板

本报讯(记者黄合)昨日上午，全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作培训会召开。会议深入贯彻落实全市主题教育动员大会部署要求，并对市委主题教育领导小组办公室、巡回指导组和第一批单位进行工作培训。

会议强调，开展主题教育是当前全党政治生活的首要任务、龙头任务。习近平总书记对宁波关怀备至、寄予厚望，在浙江工作期间就勉励宁波“加快建设现代化大都市”。对宁波来说，必须感恩奋进、克难前进、激流勇进，在准确把握中增强高度自觉，在把牢重点中找准发力点，在严督实导中强化一体推进，在履职尽责中彰显担当作为，以走在前、当标兵的姿态开展好主题教育，不断为精彩谱写中国式现代化市域样板的崭新篇章贡献力量。

根据中央和省委统一部署，这次主题教育将自上而下分两批进行，以县处级以上领导干部为重点，不分环节、不分阶段，把理论学习、调查研究、推动发展、检视

整改贯通起来，有机融合、一体推进。同时，我市组建了15个巡回指导组，确保定位准、职责明，重点清、标准高，方法优、效果实，作风好、纪律严。

根据宁波实际，我市将深入推动“大走访大调研大服务大解题”，部署开展“联镇街入村社”活动，推动广大党员干部扑下身子、走下基层，在调查研究中领悟新思想、研究新情况、解决新问题。聚焦高质量发展，市委将全面实施“感恩奋进、五创争先”行动，即“八八战略”宁波篇章创新行动、三个“一号工程”创优行动、共同富裕示范先行行动、文明典范城市创建行动、夯基固本创强行动，以推动高质量发展新成效检验主题教育成果。

在时间安排上，第一批从4月开始，到8月基本结束；第二批从9月开始，到明年1月基本结束。在参加对象上，第一批包括94个市级机关、12个市属国企、12个在甬高校及其直属单位；第二批包括区(县、市)机关及其直属单位、功能园区和其他基层组织。

每年绿色发电16亿千瓦时 浙江最大海上风电项目全线开工



本报讯(记者董娜 通讯员祁凯 金科)记者昨天从宁波海事局获悉，浙江省在建最大海上风电项目——国电象山海上风电二期工程在结束第一阶段试沉桩施工后，已开启全面建设阶段。

二期项目位于象山南田岛东南海域，是浙江省“十四五”重点建设项目。风电场区总面积约58.9平方公里，总装机容量为504兆瓦，共布设56台单机容量为9兆瓦的海上风力发电机组，实际总投资约50亿元。

据海事部门负责人介绍，二期工程自去年12月开始第一阶段试沉桩作业，目前已顺利完成3根单

桩和24根群桩打桩工作，为主体工程施工奠定了坚实基础。

此次进入全面施工后，56台风电机组建设全面铺开，后续还有风机基础安装和风机安装等多个工作面同步建设。

据悉，该项目预计今年12月完工投产。投运后，每年可提供绿色电能约16亿千瓦时，与传统燃煤火电机组相比，可减少标准煤消费53.25万吨，减少碳排放102.17万吨，对改善浙江省能源结构、保障电力供应安全、满足地区用电需求增长、促进地方经济高质量发展和保护生态环境都具有重要意义。



二期工程效果图。

施工现场。(金科 摄)

我市补充调查农业外来入侵物种 增设植物、病虫害标准样地各150个以上

本报讯(记者孙吉晶 通讯员石彦荣 严舒玮)近日，在奉化区江口街道仓基村，农业外来入侵物种普查人员在补充调查中发现了野老鹳草、球序卷耳等4种外来入侵植物，其中有3种为去年下半年普查时未发现的物种。

据了解，此次农业外来入侵物种补充调查是对去年外来入侵物种普查的一次查漏补缺。市农业农村局相关人士表示，物种生长发育过程具有季节性和周期性特征，在物

种生理特征较为典型的季节，野外普查辨识度最高。开展野外二次踏查，可以大幅降低物种被遗漏的可能性，全面准确摸清我市农业外来入侵物种的“家底”。

据介绍，4月和5月，市农业农村局组织建立植物、病害、虫害、水生动物4个调查组，对全市133个涉农乡镇(街道)在去年下半年布设的1100多个踏查点位开展全面补充调查，同时新增设植物、病虫害标准样地各150个以上。

江北农村三资“码”上监督 解锁乡村振兴廉密码

清廉宁波·你我同行

本报讯(记者吴向正 通讯员李明敏)“手机微信打开，扫一扫这个厂房门口的‘资产码’，就可以看到村里相关资产的面积、承租方、租金价格、合同到期情况。”日前，江北区外漕村村民对这个管住村集体“钱袋子”的“资产码”赞不绝口。

村民口中的“资产码”，是江北区农村集体经济“智管家”应用系统中“五码”公开模块中的一部分。该系统的推出，与村级党组织专项巡察有关。

“巡察期间，村民们反映，村里的三务公开有些内容太专业或比较笼统，导致村民看不太懂，无法进行更为有效的监督。”江北区巡察办副主任王永平介绍。区委巡察办将巡察发现的问题向区农业农村局作了反馈，并建议加快完善三资管理制度，进一步提高三资管理阳光化水平。为此，区农业农村局将农村集体经济“智管家”应用系统建设作为巡察整改的破题之道。

与此同时，江北区纪委监委跟进监督，将农村集体经济“智管家”应用系统建设列入年度监督重

点，发挥“室组地”联动作用，推动整改方案从纸上变为现实。江北区纪委监委驻区委办纪检监察组发挥派驻监督作用，不定期对农村集体经济“智管家”应用系统建设情况进行过程监督。

“农村集体经济‘智管家’应用系统依托卫星遥感进行测绘，最终将各村测绘的结果汇集成一整张地图，如果发生隐瞒的情况，地图上就会产生空白区域。”区农业农村局工作人员说。

在江北区纪委监委监督推动下，该区农村集体经济“智管家”应用系统功能进一步健全，迭代开发了供村民使用的“五码公开”模块，真正实现全方位、全天候事务公开，24小时接受村民监督。通过“人员码”能实时查询社员的基本信息、股权信息、安置信息；借助“公开码”，村级各类公开信息“门门清”；“资产码”为各类资产颁发了“身份证”；“交易码”方便村民参与集体资产交易；“资金码”能实时快捷收取各类费用……截至目前，全区110个村集体经济组织形成“五码”近15万个，带动去年农村居民人均可支配收入同比增长5.6%，监督助推乡村振兴的作用不断显现。

三年净增企业194家 宁波医疗器械生产行业迎风飞扬

本报讯(记者王岚 通讯员罗亮)赛诺微医疗科技(浙江)副总裁张金杰近日电话不断，都是全国各大三甲医院要求订购超声刀产品的。“这款自主研发生产的进口替代产品，已经覆盖国内主要省份的标杆医院，一季度销售额同比增长167.36%。”他说。

宁波维尔凯迪医疗器械生产车间同样火热朝天。企业的电子吻合器产品，去年底中标福建、浙江等15省联合集采，今年产值将实现大幅增长。

记者从市市场监管局了解到，2020年以来，市场监管部门立足医疗器械产业发展实际，持续创新监管手段，助推宁波医疗器械生产行业迎风飞扬：净增医疗器械生产企业194家，比2019年底增长63.2%；年产值增长率连续3年保

持在15%左右；新增2家上市企业，全市达到4家。去年，全市医疗器械核心规模以上工业总产值超150亿元。今年1-2月，全市医疗器械产值同比增长23%。

医疗器械行业特殊，入市及运营门槛高。在疫情对各行各业普遍造成不利影响的情况下，2020年起，市市场监管局以服务经济为切入点，抓住大健康产业兴起契机，每年研判行业发展动向，举办医疗器械监管服务促产业发展座谈会等交流活动，为企业提供政策解读、注册申报等方面的业务指导，帮助企业寻找契合自身特点的发展路径。如康达洲际医疗器械利用医疗器械注册人制度政策，与上海西门子医疗器械达成战略合作，实现CT、MRI等外地医疗器械注册产品的本地化

生产，迈出高端影像设备本土化的第一步。

医疗器械新产品上市，必须先获取产品注册证。“我们充分发挥杭州湾、梅山、宁海3个省医药创新和审评柔性服务站作用，搭建企业与省局相关业务部门沟通桥梁，主动参与国家、省检查组对我市企业第二、三类医疗器械产品注册质量体系核查，去年，帮助企业取得医疗器械注册证第三类31个、第二类149个、第一类251个。”市市场监管局相关负责人表示，此举有效加快了企业研发及新产品上市速度。

我市还不断优化企业开办流程，通过提前介入，将医疗器械生产企业许可开办时限由20个工作日缩短至3个工作日。市场监管部门在严把质量关的同时，积极探

索、创新监管模式，减少对企业的打扰。如3月上旬，对宁波天益医疗器械(质量安全信用等级A级)的一次检查，就完成了产品注册核查、高风险企业飞行检查和生产许可变更等三项任务。

宁波医疗器械生产行业的发展，离不开科技的支撑。市市场监管局、市经信局、市科技局等加强合作，鼓励企业加大创新研发投入，丰富创新成果。全市78家生产企业承担课题研究159个，其中，国家级54个、省级19个。去年，新增国家、省创新医疗器械产品各1个，累计达到9个。今年2月，6家企业入围全国第一批生物医用材料创新任务揭榜挂帅名单，有望实现金属材料、无机非金属材料和高分子材料三大领域的原材料进口替代。

逾5亿吨! 宁波实华码头原油接卸量创新高



昨天下午1时许，在宁波出入境边防检查站大榭边检机关执勤民警的监护下，马绍尔群岛籍超大型油轮“塔卡”轮在完成27.4万吨原油接卸作业后缓缓驶离宁波实华码头。据统计，自2002年12月成立以来，宁波实华码头历年综合原油接卸量已累计超过5亿吨。

(伍慧 吴水斌 葛乾森 摄)